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Кі раў ніц тва Гро дзен ска га 
абл вы кан ка ма мае на мер 
не прос та па леп шыць ін-
вес ты цый ны клі мат рэ гі-
ё на, а зра біць яго са мым 
спры яль ным у кра і не. 
Тры пы тан ні «Звяз ды» — 
да стар шы ні аб лас но га 
ка мі тэ та эка но мі кі Анд-
рэя СВІ РЫ ДА ВА.

— Усе рэ гі ё ны зна хо дзяц-
ца ў ад ноль ка вых эка на міч-
ных і за ка на даў чых умо вах. 
На чым жа грун ту ец ца ўпэў-
не насць, што ўмо вы для 
біз не су, ін вес ты цый на Гро-
дзен шчы не рэ аль на зра біць 
най леп шы мі ў кра і не?

— Па-пер шае, Гро дзен-
ская воб ласць зна хо дзіц ца, 
так бы мо віць, на сты ку Еў-
ра пей ска га і Еў ра зій ска га 
са юзаў. На ту раль на, у нас 
ёсць умо вы, каб раз ві ваць па-
спя хо вы біз нес і з асноў ным 
ганд лё вым парт нё рам — Ра-
сі яй, і з на шы мі су се дзя мі з 
Літ вы і Поль шчы. Гэ та ця пер, 
пэў на, га лоў нае. Дру гое — 
гэ та ча ла ве чы па тэн цы ял у 
сэн се су час ных па ды хо даў да 
раз віц ця сель скай гас па дар-
кі і ін шых га лін эка но мі кі, на-
шых уні вер сі тэ таў, пра фе сій-
най аду ка цыі. І трэ ці фак тар 
ін вес ты цый най пры ваб нас ці 
Гро дзен шчы ны звя за ны з 
рэа лі за цы яй пра ек та бу даў-
ніц тва Бе ла рус кай АЭС, які 
дае «штур шок» эка на міч на му 
раз віц цю воб лас ці.

— Якія пра ек ты мо гуць 
слу жыць пры кла дам эфек-
тыў на га ін вес та ван ня ў эка-
но мі ку воб лас ці?

— На за ву тры буй ныя пра-
ек ты з удзе лам за меж ных 
ін вес ты цый, якія па спя хо ва 
рэа лі зу юц ца, ства ра ю чы но-
выя тэх на ло гіі і ра бо чыя мес-
цы. У Смар го ні аў стрый ская 
кам па нія «Кро нас пан» укла ла 
ка ля 500 міль ё наў до ла раў у 
ства рэн не дрэ ва ап ра цоў чай 
вы твор час ці і пра цяг вае па-
спя хо ва раз ві вац ца. Лі тоў ская 
кам па нія Arvі, за клю чыў шы 
вя лі кі ін вес ты цый ны да га вор, 
па бу да ва ла на Лід чы не су час-
ны за вод па пе ра пра цоў цы і 
ўты лі за цыі ад хо даў жы вёль-
на га па хо джан ня, ак тыў на 
ўзво дзіць коп лекс па вы твор-
час ці мя са ін дыч кі. 

Наш пры яры тэт — вы ка-
ры стан не ту рыс тыч на га па-
тэн цы я лу Гро дзен шчы ны і, 
у пры ват нас ці, бе ла рус кай 
част кі Аў гус тоў ска га ка на ла. 
Не каль кі інф ра струк тур ных 
пра ек таў там ця пер рэа лі зу-
юц ца. Пы тан ні су пра цоў ніц-
тва ў гэ тай сфе ры стар шы ня 
Гро дзен ска га абл вы кан ка ма 
Ула дзі мір Краў цоў ня даў на 
аб мер ка ваў з мар шал кам 

Пад ляс ка га ва я вод ства Ме-
чы сла вам Баш ко. Кі раў ні кі ор-
га наў ула ды су сед ніх рэ гі ё наў 
лі чаць, на прык лад, мэ та згод-
ным змя ніць ста тус пунк та 
про пус ку «Ру даў ка-Ляс ная» 
на бе ла рус ка-поль скай мя-
жы, каб ён вы ка рыс тоў ваў ся 
не толь кі для вод на га, але і 
пе ша ход на га, ве ла сі пед на га 
ту рыз му.

Да рэ чы, ін вес ты цыі ў роз-
ныя сфе ры (аду ка цыя, ахо ва 
зда роўя, куль ту ра, ту рызм, 
жыл лё ва-ка му наль ная гас па-
дар ка, да рож нае бу даў ніц тва) 
у рам ках апош ніх пра грам Еў-
ра пей ска га са ю за па транс-
гра ніч ным су пра цоў ніц тве 
скла лі на Гро дзен шчы не ка ля 
19,1 міль ё на до ла раў. За вер-
ша ны 32 пра ек ты, і яшчэ 14 
ця пер у ра бо це. 

— Не ка то рыя ін вес ты-
цый ныя пра ек ты іс ну юць 
хі ба што на па пе ры аль бо 
ста но вяц ца даў га бу дам. 
Што ро біц ца, каб змя ніць 
гэ тую сі ту а цыю?

— Мяр кую, на ват на дэк-
ла ра цыі аб на ме рах нель га 
за кры ваць во чы. У пер шую 
чар гу важ ны па ды ход да ін-
вес та раў. Трэ ба заў сё ды гля-
дзець аб' ек тыў на, ува хо дзіць у 
кож ную кан крэт ную сі ту а цыю, 
умець вы лу чаць пры стой ных 
парт нё раў, якім трэ ба ўся ляк 
да па ма гаць, і тых, хто хо ча 
толь кі неш та «на ва рыць» на 
куп лі-про да жы. Апош нім ча-
сам ма ем спра ву ў асноў ным 
ме на ві та з доб ра сум лен ны мі 
ін вес та ра мі.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК

�

Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы каз ва юць глы бо кае спа чу ван не 
чле ну Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў па ахо-
ве зда роўя, фі зіч най куль ту ры, ся мей най і ма ла дзёж най 
па лі ты цы Лісковічу Вік та ру Анд рэ е ві чу ў су вя зі з на пат-
каў шым яго вя лі кім го рам — смер цю МА ЦІ.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Прэ зі дэн ты аб мер ка ва лі кан цэп ту аль-
на і прак тыч на кан крэт ныя сфе ры двух-
ба ко ва га су пра цоў ніц тва і да мо ві лі ся 
ды вер сі фі ка ваць ад но сі ны, па ве дам ляе 
прэс-служ ба бе ла рус ка га лі да ра. «Мы 
га то вы не толь кі да аб мер ка ван ня, але і 
пры няц ця кан крэт ных ра шэн няў», — ад-
зна чыў бе ла рус кі Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пра па на ваў Ін-
дыі рэа лі за цыю шэ ра гу но вых су мес ных 
уза е ма вы гад ных пра ек таў з Бе ла рус сю 
як у пра мыс ло вай, так і ў гу ма ні тар най 
сфе рах.

«З пер шых дзён не за леж нас ці Бе ла ру сі 
ва ша кра і на ста ла на шым вер ным і на-
дзей ным сяб рам. За больш чым двац ца ці-
га до вую гіс то рыю дып ла ма тыч ных ад но сін 
мы на ла дзі лі паў на вар тас ны парт нёр скі 
дыя лог. Сён ня Бе ла русь га то ва да яшчэ 
больш цес на га двух ба ко ва га су пра цоў ніц-
тва», — пад крэс ліў бе ла рус кі лі дар.

«Ма ю чы су час ныя тэх на ло гіі, аб ста ля-
ван не, мы мо жам удзель ні чаць у ма дэр-
ні за цыі гор на зда бы ва ю чай га лі ны Ін дыі, 
па вы шэн ні пра дук тыў нас ці яе наф та га-
за ва га сек та ра», — ад зна чыў Прэ зі дэнт 
Бе ла ру сі.

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу 
на тое, што ў най блі жэй шыя га ды Ін дыя 
пла нуе знач на па вя лі чыць зда бы чу ву-
га лю, што за па тра буе пры цяг нен ня да-
дат ко вай тэх ні кі для та кой рас пра цоў кі. 
Па вод ле яго слоў, у Ін дыі ўжо пра цу юць 
ве лі ка груз ныя аў та ма бі лі Бе лАЗ і па каз-
ва юць вы со кія экс плу а та цый ныя ха рак-
та рыс ты кі. «Мы пра па ну ем за вяр шыць 
да кан ца 2015 го да ства рэн не ў ва шай 
кра і не ўлас на га цэнт ра сэр віс на га аб слу-
гоў ван ня та кіх скла да ных ма шын. Гэ та 
да зво ліць за бяс пе чыць паў на вар тас ны 
лан цу жок свое ча со ва га, якас на га і эфек-
тыў на га аб слу гоў ван ня бе ла рус кай кар'-
ер най тэх ні кі ад яе про да жу да экс плу а-
та цыі», — ска заў бе ла рус кі лі дар.

Аляк санд ру Лу ка шэн ку ба чыц ца 
перс пек тыў най ар га ні за цыя су мес ных 
вы твор час цяў аў то бу саў, гру за вых аў та-
ма бі ляў, ка му наль най і да рож на-бу даў ні-
чай тэх ні кі. «Упэў не ны, што вы раб ле ныя 
ў Ін дыі ма шы ны і аб ста ля ван не бу дуць 
ка рыс тац ца по пы там і ў ін шых кра і нах 
Паўд нё ва-Ус ход няй Азіі. Та кім чы нам, мы 
ў гэ тыя кра і ны змо жам вый сці ўжо з су-

мес най бе ла рус ка-ін дый скай пра дук цы-
яй», — пад крэс ліў бе ла рус кі лі дар. Пры 
гэ тым, на яго дум ку, важ на на ла дзіць не 
толь кі аб мен тэх на ло гі я мі, але і ўза ем на 
раз ві ваць та ва ра пра вод ныя сет кі для вы-
ха ду на но выя рын кі.

Не менш перс пек тыў ным, на дум ку 
кі раў ні ка бе ла рус кай дзяр жа вы, вы гля-
дае і ўза е ма дзе ян не ў га лі не трак та ра бу-
да ван ня. Бе ла рус кія трак та ры вя до мы ў 
Ін дыі з са вец кіх ча соў. «Сён ня, ма быць, 
эка на міч на мэ та згод на пры сту піць да ар-
га ні за цыі ў Ін дыі су мес най вы твор час-
ці тэх ні кі пад брэн дам «Бе ла рус». Гэ ты 
пра ект ад па вя дае ду ху пра гра мы «Ра бі ў 
Ін дыі», якая рэа лі зу ец ца ва шым ура дам. 
З улі кам ін дый скай пра гра мы «Раз віц цё 
пра фе сій ных на вы каў» мы маг лі б ака-
заць да па мо гу ў пад рых тоў цы спе цы я ліс-
таў вы со кай ква лі фі ка цыі, па трэб най для 
ва шай эка но мі кі», — ад зна чыў Прэ зі дэнт 
Бе ла ру сі. Для гэ та га ён пра па на ваў аб-
мер ка ваць пы тан не ства рэн ня з бе ла-
рус кім удзе лам тэх ніч ных на ву чаль ных 
цэнт раў у Ін дыі.

У пы тан ні су мес на га пра соў ван ня бе-
ла рус кіх і ін дый скіх та ва раў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка лі чыць важ ным так са ма ўма-
ца ван не су вя зяў па між бан ка мі і фі нан са-
вы мі ар га ні за цы я мі дзвюх кра ін.

«Мы цес на ўза е ма дзей ні ча ем з ін-
дый скі мі кам па ні я мі па рэ кан струк цыі і 
бу даў ніц тве аб' ек таў элект ра энер ге ты кі 
Бе ла ру сі. Па глыб лен не ка а пе ра цыі ў гэ-
тай сфе ры, як і ў ажыц цяў лен ні ін шых 
інф ра струк тур ных пра ек таў, бу дзе вы-
гад на дзвюм кра і нам», — пе ра ка на ны 
кі раў нік бе ла рус кай дзяр жа вы.

Бе ла рус кі бок ві тае пры ход ін дый скіх 
ін вес та раў у сфе ру фар ма цэў тыч най вы-
твор час ці, пры ма ю чы пад ува гу да сяг-
нен ні Ін дыі ў фар ма цэў ты цы. На дум ку 
Аляк санд ра Лу ка шэн кі, перс пек тыў ны мі 
мо гуць так са ма стаць су мес ныя рас пра-
цоў кі ў га лі не на на- і бія тэх на ло гій, мік-
ра элект ро ні кі, ма шы на бу да ван ня, ад наў-
ляль ных кры ніц энер гіі.

«Та кія вы твор час ці мы пра па ну ем 
ства раць у ін дуст ры яль ным пар ку «Вя лі кі 
ка мень». Рэ зі дэн ты пар ка ка рыс та юц ца 
пад трым кай ура да Бе ла ру сі, бес прэ цэ-
дэнт ны мі льго та мі і бес пе ра шкод ным 
вы ха дам на ры нак Еў ра зій ска га эка на-
міч на га са ю за, а так са ма Еў ра пей ска га 

са ю за», — ад зна чыў кі раў нік бе ла рус кай 
дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі вы ка заў упэў не-
насць, што су мес ныя ра шэн ні па слу жаць 
да дат ко вым ім пуль сам для рэа лі за цыі но-
вых уза е ма вы гад ных пра ек таў.

«З Ін ды яй нас раздзя ля юць толь кі геа-
гра фіч ныя ад лег лас ці, але яны ні ко лі не 
ста нуць пе ра шко дай у раз віц ці кан так таў 
па між на шы мі кра і на мі і на ро да мі, та му 
што ў на шых кра ін і на ро даў ёсць сур'-
ёз ная гіс то рыя ад но сін», — пад крэс ліў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт Ін дыі Пра наб Му кер джы 
па цвер дзіў вя лі кія перс пек ты вы эка на-
міч на га су пра цоў ніц тва з Бе ла рус сю. На 
яго дум ку, гэ та му бу дзе са дзей ні чаць 
ма ю чы ад быц ца бе ла рус ка-ін дый скі біз-
нес-фо рум. «Упэў не ны, што бе ла рус кія 
і ін дый скія кам па ніі зной дуць агуль ныя 
ін та рэ сы», — ска заў Пра наб Му кер джы.

Ён па ве да міў, што ўрад Ін дыі пры няў 
ра шэн не пры знаць Бе ла русь рын ка вай 
эка но мі кай. На яго дум ку, гэ та па леп-
шыць ганд лё ва-эка на міч ныя ад но сі ны ў 
шмат ра зоў у най блі жэй шыя га ды.

Пра наб Му кер джы пад крэс ліў, што Ін-
дыя мае на мер вы дзе ліць для сва іх кам-
па ній крэ дыт ную лі нію ў $100 млн для 
рэа лі за цыі су мес ных з Бе ла рус сю пра ек-
таў у тых га лі нах, якія бу дуць вы зна ча ны 
ў хо дзе бе ла рус ка-ін дый скіх пе ра моў на 
най вы шэй шым уз роў ні.

«Ня гле дзя чы на тое, што ганд лё ва-
эка на міч ныя ад но сі ны раз ві ва юц ца, ёсць 
вя лі кія маг чы мас ці для іх ак ты ві за цыі, — 
лі чыць ін дый скі лі дар. — Не аб ход на ды-
вер сі фі ка ваць сек тар пра да ва ных та ва-
раў, каб пе ра вы сіць сён няш ні ўзро вень 
та ва ра аба ро ту ў $400 млн».

Па вы ні ках пе ра га во раў на са мым вы-
со кім уз роў ні быў пад пі са ны шэ раг двух-
ба ко вых да ку мен таў. У пры ват нас ці Бе-
ла русь і Ін дыя пад пі са лі да рож ную кар ту 
двух ба ко ва га су пра цоў ніц тва, а таксама 
пра та кол да між ура да ва га па гад нен ня аб 
па збя ган ні двай но га па дат ка аб кла дан ня і 
па пя рэ джан ні ўхі лен ня ад вы пла ты па дат-
каў у да чы нен ні да па дат каў на да хо ды 
і ма ё масць (ка пі тал). Ме ма ран ду мы аб 
су пра цоў ніц тве пад пі са ны ў сфе ры фі-
нан саў, стан дар ты за цыі і ін фар ма цый най 
пад трым кі, у вя шчан ні, у га лі не тэкс ты лю, 
адзен ня і ін дуст рыі мо ды.

УЗ РО ВЕНЬ, 
АД ПА ВЕД НЫ ПА ТЭН ЦЫ Я ЛУ
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ІНВЕСТЫЦЫЙНЫ КЛІМАТ — 
СПРЫЯЛЬНЫ

Тры пы тан ні да ўла дыТры пы тан ні да ўла ды  ��

І «АД ЛАПЦЯЎ — ДА АБЦАСІКАЎ»…
У гонар святкавання 950-й гадавіны Браслава 
пройдзе міжнароднае свята традыцыйнай куль-
туры «Браслаўскія зарніцы-2015».

— 6 чэрвеня адбудзецца ўрачыстае адкрыццё. У прагра-
ме: абласны агляд-конкурс вакальна-харавых калектываў 
«Браслаўскія харавыя асамблеі», конкурс бытавых 
беларускіх танцаў. Традыцыйна шмат гледачоў прыходзяць 
на свята сярэднявечнай культуры «Меч Брачыслава». На 
ім можна азнаёміцца з бытам воінаў, убачыць гістарычныя 
рэканструкцыі. Вельмі цікавым будзе шоу агню, іншыя акцыі, 
мерапрыемствы,  — паведамілі «Звяздзе» ў райвыканкаме. 
На наступны дзень у райцэнтры адбудуцца: тэатралізаванае 
прадстаўленне «Гісторыя Браслаўшчыны ў пакаленнях», 
урачыстае шэсце ўдзельнікаў свята, гала-канцэрт з удзе-
лам творчых калектываў Віцебскай вобласці, а таксама 
зАзербайджана, Індыі, Латвіі, Польшчы, Расіі, Эстоніі. 
Будзе арганізавана выстава-продаж ад прадпрыемстваў 
Браслаўскага раёна, запрацуюць рамесныя рады… 

Абяцае быць цікавым конкурс-забег «Ад лапцяў — да 
абцасікаў». Гараджан і гасцей чакаюць і атракцыёны, 
гульнявыя пляцоўкі. Усе ахвотныя змогуць наведаць 
выставу прадметаў побыту Браслаўшчыны пачатку XX 
стагоддзя «Правінцыйны побыт», а таксама «Была вайна 
ў родным краі», прысвечаную юбілею Вялікай Перамогі.

Аляксандр ПУКШАНСКІ.

У ГО НАР ВЫ ПУСК НІ КА-ГЕ РОЯ
У ба ра на віц кім лі цэі №1 ура чыс та ад кры лі ме ма-
ры яль ную дош ку ў па мяць пра вы пуск ні ка. Ка-
пі тан па меж ных войск Анд рэй На віц кі за гі нуў у 
2013 го дзе пры вы ка нан ні служ бо вых аба вяз каў 
па аба ро не дзяр жаў най мя жы. Ука зам Прэ зі дэн та 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь ка пі тан На віц кі ўзна га ро джа-
ны ор дэ нам «За служ бу Ра дзі ме» ІІІ сту пе ні.

У род най шко ле Анд рэя са бра лі ся яго род ныя і бліз-
кія, та ва ры шы па служ бе з Грод на, на стаў ні кі і вуч ні. 
Пра Анд рэя Іо сі фа ві ча ска за лі шмат цёп лых слоў тыя, 
хто ве даў спа чат ку вуч ня, по тым кур сан та і, на рэш це, 
афі цэ ра На віц ка га.

Ця пер ён на заў сё ды за ста ец ца ў сва ёй шко ле, каб 
на па мі наць сён няш нім вуч ням аб сме лас ці, ге ра із ме, 
ад да на сці Ра дзі ме.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

НА КАН ЦЭРТ І НА ЗАД — 
ЗА АДЗІН ДЗЕНЬ

Бе ла рус кая чы гун ка на час пра вя дзен ня фес-
ты ва лю «Сла вян скі ба зар у Ві цеб ску» пры зна-
чы ла цяг нік між рэ гі я наль ных лі ній №644/643, які 
бу дзе кур сі ра ваць па між Мінск ам і аб лас ным 
цэнт рам.

Гэ ты цяг нік бу дзе аб слу гоў ваць па са жы раў што дня 
з 7 па 15 лі пе ня. У пер шы рэйс ён ад пра віц ца 7 лі пе ня 
на пя рэ дад ні свя точ ных ме ра пры ем стваў. Цяг нік між-
рэ гі я наль ных лі ній бу дзе ады хо дзіць ад стан цыі Мінск-
Па са жыр скі ў 12.48 і пры бы ваць у Ві цебск у 16.25, пра 
што рас па вя лі ў прэс-цэнт ры ма гіст ра лі. Бе ла рус кая 
чы гун ка так са ма пра ду гле дзе ла зруч ны гра фік ру ху ў 
зва рот ным кі рун ку. Па гля дзеў шы кан цэрт, гос ці «Сла-
вян ска га ба за ру» на гэ тым жа цяг ні ку змо гуць вы ехаць 
з Ві цеб ска ў 1.40 і быць у ста лі цы ран кам у 5.28.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Трэ ба заў сё ды гля дзець 
аб' ек тыў на, ува хо дзіць 
у кож ную кан крэт ную 
сі ту а цыю, умець 
вы лу чаць пры стой ных 
парт нё раў.

Учреждение образования 
«Частный институт управления и предпринимательства» 

с 1 августа по 30 сентября 2015 г. 

ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР В АСПИРАНТУРУ 
по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление 
народным хозяйством (по отраслям и сферам деятельности: 
экономика, организация и управление предприятиями, 
отраслями, комплексами; экономика предпринимательства)». 

Обучение платное. 
Полную информацию можно получить по адресу: 

220086, г. Минск, ул. Славинского, 1, корп. 3, аспирантура. 
Тел.: 263 38 26, +375 44 562 72 10, сайт: www.imb.by.

УНП 101244817

К сведению акционеров 
ОАО «Современные розничные технологии»

16 июня 2015 года в 12.00 
по адресу: г. Минск, ул. Берестянская, 17, 13 этаж 

состоится внеочередное  общее собрание акционеров 

ОАО «Современные розничные технологии». 
Форма проведения собрания – очная.
Регистрация участников: с 11.30 до 11.55. 
Для регистрации на собрании акционеру необходимо при себе иметь 

паспорт (для представителя акционера – паспорт и доверенность).

ПОВЕСТКА ДНЯ:
1. О заключении крупной сделки с заинтересованностью аффи-

лированных лиц Общества.

Орган, созывающий собрание акционеров: Наблюдательный со-
вет   ОАО «Современные розничные технологии», основание созыва: 
решение от 28.05.2015 (протокол № 7).

С материалами, подготовленными к собранию, акционеры могут 
ознакомиться с 08.06.2015 по адресу: г.Минск, ул. Берестянская, 17, 
13 этаж по рабочим дням с 14.00 до 16.00, а также в день проведе-
ния общего собрания акционеров по месту проведения собрания с 
11.30 до 11.55.

УНП 690019195


